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A megakadt tárgyalások.
Le a kalapot annyi lelemé­

nyesség, furfang és mondjuk ki 
magyarán : annyi hazugság előtt, 
mint amennyit a magyar félhiva­
talosok produkálnak, hogy el­
takarják és eltagadják azt a ku~ 
darczot, melyet a formulás poli­
tika a kiegyezés terén vallott.

Azt mesélik szembeötlő és 
szemet nélkülöző naivitással, hogy 
a két kormányelnök teljesen meg­
egyezett az autonom vámtarifa 
ügyében és hogy kisebb eltérések 
eltüntetése a szakminiszterek és 
harmadik olvasásban a minisz­
tériumok szakbizottságainak dolga 
lesz.

Első sorban az a harmadik 
olvasás egészen uj keletű fogás; 
a múltban sohasem hallottunk 
arról, hogy a referens urak hány­
szor olvassák a javaslatokat ; nem 
parlamentáris testületről, vagy em­
berekről van szó és az ördög 
törődik vele, hogy az osztálytaná­
csosok és Sektionsrathok az ő 
íogalmazóikkal egyetemben hány­

szor és hogyan olvassák a terve­
zeteket.

Ezeket a kebelbeli olvasásokat 
csak azért találta fel a formula­
kor leleményessége, hogy minden 
hiábavaló egyezkedési kísérlet után 
egy-egy újabb olvasással lehessen 
biztatni a népet. Még megtaláljuk 
érni a századik olvasást is.

A nagy kapu mellett fölös 
óvatosságból ott van a kis ajtó 
is, ott van a reszortminiszterek 
emlegetése is ; most ha már min­
dent összeolvastak és a miniszter- 
elnökök ötvenedszer „teljesen meg­
egyeztek“, akkor a reszortosok 
nem egyeznek meg és megint 
nincs autonom vámtarifa: szóval 
a kiegyezés parlamentáris elinté­
zése már az első előkészítő lépés­
nél megfeneklett és most már 
kétségtelen, hogy a kormányelnök, 
aki tavaszra Ígérte a kiegyezési 
javaslatok előterjesztését, bajban 
fog maradni.

Az egész félhivatalos, felelős­
ség nélkül való hazudozás, Buda­
pestről világgá eresztett osztrák 
válsághírek, mind csak arra valók,

hogy leleplezzék azt az immár 
elvitázhatlan tényt, hogy az Ígéret 
be nem váltható.

Van azonban nekünk még 
egy alapos gyanúnk. A budget- 
vita már hónapok óta tart ; tegnap 
az indemnityt junius végéig hosz- 
szabbitották meg és a kormány­
elnök azt szívesen fogadta. A vi­
tában a kormánypártiak szokat­
lanul élénk részt vesznek, néhol 
egészen ellenzéki hangon beszél­
nek. — Mihelyt látják, hogy az 
ellenzékiek nem igen iratkoznak 
fel, bezzeg feliratkoznak ők. A 
budgetvitának egészen obstrukciós 
jellege van és ezt az obstrukciót 
a kormánypárt csinálja.

A gyanúnk az, hogy mindez 
arra való, hogy a vita tényleg 
elhúzódjék a nyárig ; akkor beáll 
a vakáció és a hatalom mossa 
kezeit és fennen hirdeti, hogy ő 
beterjesztette volna tavaszszal a 
kiegyezési javaslatokat, de nem 
lehetett, mert a Ház nyárig költ­
ségvetést tárgyalt és igy a ki­
egyezést őszre kell hagyni.

Csupa szemfényvesztés, kerül-

Szoretsz.
Ha még eaeretsz Örzie 
Éppen úgy mint régen,
Küldj az alsó kertből 
Piros mályvát nékem.

De ha már nem szeretsz 
Ne küldd el azt nekem,
Hanem kössed, fonjad 
Koszorúba szépen...

Farkas Imre.

A csodálatos ház.
— Amerikai kumoreszk. —

Terwhilliger mondta el nekem ezt a 
történetet, a mikor a holdvilágtól beezüstö- 
zött piazzán ültünk Palmbeach legnagyobb 
szállodájának tornácza előtt. Nem szeretek 
hazugnak mondani senkit, legkevésbé az 
olyan markos leányt, a milyen Terwhilli- 
Ker, de különben, ími a histórija.

— Legutóbb, hogy Maineban voltam, 
a legfurcsább házra akadtam, a melyet 
világéletedben valaha láttál.

Itt félbeszakítom az elbeszélőt annak 
konstatálásával, hogy mivel soha sem vol­
tam még Maineban, soha sem láttam még 
azt az illető házat, így tehát nem is 1 hét 
az a legfurcsább épület, a melyre valaha 
akadtam; de azért készséggel el akartam 
hinni, hogy különösebb volt sok háznál, a 
melyet valaha láttam.

őszinte szólva, azt hittem, hogy ez a 
közbeszólás meg fogja zavarni Terwhilli- 
gert annyira, hogy megfeledkezik arról, mit 
akar elbeszélni, de ebben a reményi mben 
keservesen csalódtam. Igazi amerikai em­
bert, bajos kihozni a sodrából, és Terwhilli­
ger az utolsó ember, a ki abba hagyná, a 
mikor egyik-másik érdekes történetébe 
belefog.

— Az a ház, szólt, ügyet sem vetve 
az én közbeszólásomra, egy kis tisztás köze­
pén állott. Csak két emeletes volt, de az 
alsó emelet bejárata nyolcz-kilencz lábnyira 
volt a föld színétől, úgy, hogy pillérekre 
épített házakra emlékeztetett. A pillérek ö-

vében egy fiatal ember értekezett néhány 
ácscsal és egyéb munkással.

Feltűnt nekem az a sürgés forgás, a 
mely ott, kifejlődött, és minthogy éppen le­
ereszkedő és közlékeny kedvemben voltam, 
megszólítottam a fiatal embert. Megkér­
deztem, bogy miben fárad.

— Hát megtoldjuk a házat egy eme­
lettel, szólt.

— Hát nem elég magas? kérdém.
— Hiszen nem is magasbitom. Az uj 

emelet az alján lesz.
— No, furcsa építkezési kiáltottam 

fel, hogy felül kezdik és alul folytatják. 
Miért nem kezdték alul?

— Nem én k-zdtem, idegen, szólt a 
fiatal ember. Nagyatyám kezdie meg ennek 
a háznak az épitését jóval azelőtt, hogy én 
születtem volna.

— Hát miért kezdte felül? Miért nem 
kezdte az alapnál!?

— Hiszen megtette.
— Akkor igazán nem értem, hogy .. .
— Várjon egy pillanatig, mielőtt azzal 

vádolna elméjében, hogy talán füllentek. 
Nagyapám építette ennek a háznak első
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getés és kertelés, hogy a magyar 
nép ne lássa, mint adják fel 
nyomról-nyomra az ő jogait, mint 
játszanak ki alaptörvényeket, for­
mulát és Ígéretet, csakhogy az 
ország ne jusson az önálló vám­
területhez.

ORSZÁGGYŰLÉS, |
— A képviselőház ülése. —

— Ha Kórbor állása megrendült, j 
akkor a Széli Kálmán pozicziója még erős.

Így miWtko/ik a folyosón egy hatni 
kormain par ti botiaiya, a kinek egy Kossuih- 
párti képviselő mindjárt vi-s/avágja.

— De ha uj osztrák miniszterelnök 
jön, akkor meg a Széli Kálmán állása lesz 
gyengébb.

Ez a dialógus eléggé jellemzi a mos­
tani politikai helyzetet, mely talán zavaro­
sabb, mint valaha. Ennek tulajdonítható, 
hogy’ Széli Kálmán tegnap a pénzügyi-bizott­
ság ülésén szívesen ráállt az ellenzék ama 
java-1 ttaia, hogy az indemnityt junius ve­
géig hosszabbítsak meg. „Hadd beszéljenek 
a költségvetéshez, addig legalább nem boly­
gatják a kiegyezést,“ — gondolta magúban 
a miniszterelnök, a maion ezt az indítványt 
a kormánypárt általános meglepetésére el­
fogadta.

Az ülés elej n Apponyi elnök jelen­
tette, h"gv holnap kisor oliák azt a juryt, 
mely’ a Lmdl Adolf összeferhetlenségi ügyé­
ben fog ítélkezni. Ezuttn áttértrk a közok- 
titási költségvetésre, melyhez elsőn-k a 
Kossut h-p irti

Bizony Ákos szólott, a ki bizonyos 
szakavatottságeal foglalkozott a közoktatási 
kérdésekkel. Nem nagy hive az iskolák 
áll •mo'itásának, do kötelezővé kívánja té­
tetni a magyar nyelvet az ország mind n 
iskolájában. A tudományos pályákra szóló 
szerint igen sokan tódulnak izraelita pol­
gár ársaink ...

Vészi József: Zsidók azok.
Bizony Ákos: No hát zs dók, főleg a 

keresk deiuu pá-yát. választják, p*-dig meg­
győződése.. hogy más téren is épp úgy tud­
nának orvéin esiilni.

Ezután áttér az egyházpolitikai kéidé-

gekre és főleg a vegyes házszabályok dolgá­
val foglalkozik.Hosszasan ismerteti az elkeresz elése­
ket. A kormány azt a hibát követte el. hogy 
rendeleti utón szabályozta a doigot. Adatok­
kal bizonyítja, hogy az egyházpolitikái tor 
vények romboló lag hatottak a protestan- 
BükrH

Ernszt Sándor: Nem mi c-ináltuk.
Bi.ony Ákos: Mielőtt az 1848- 

törvénye/.! kk dolgában beterjesztett határo­
zati javaslatot méltatná, rátér a magyal 
király kegyúri jogainak ismertetésere es 
arra a konklúzióra jut, hogy a korín-íny a 
különböző vallása alapok ke/elesOt ne adja 
ki a kezéből. A Kossuth-párt által beadott 
határozati javaslat nem az 1848. XX t-ez. 
végrehajtását kívánja, hanem csak egyenlő 
elbánást, vagyis jogosságot és méltányossa­
got követel. ,

Zboray Miklós: Az építészet mizériái­
val foglakozik. Nincs h-isouló ország, mely­
ben olyan állapotok lennének e téren, mint 
nálunk Egyetlen Ízléses, styls erű palotája 
nincs Budapestnek. Dohát nem akar most 
foglalkozni ezzel. De azt kérdi a miniszter­
tői, hogy mi az a műszaki tanács, melynek 
dotálására nagyobb összeg van felvéve a 
költségvetésben? ő sokat gondolkozott rajta 
és kutatott utána, mig megtudta Hát bi 
zony semmi más, mint egy építész ezég: 
Baumgarten és Herczog. Ámde nem elég 
az, hogy e ezég, mint műszaki tanács sze- 

I repel, hanem a minisztérium minden épit- 
i kéz ssel öt bízza meg. Felsorolja, hogy ha- 
I zánk tanügyi és kulturális épületeinek az 
: utóbbi illőben csaknem 80 százalékát ez az 
I egy ezég epitette Egyes konkrét eseteket 
j sorol fel, melyekből azt következteti, hogy 
! a kultusz minisztérium helytelenül jár el a'/ 

építkezések tekintetében. N-tii lenne szabad 
kézalatt adni ki az építkezéseket, ha»em 
igenis nyilvános pályázat után. (Helyeslés.) 
Birálgatja a szépművészeti palotát, mely 
sokba ki-riilt és nem sikerült. Likedtnczéü 
nem tudtak megegyezni.. .

Ed/,ősi : Mi az a Likedancz ?
Zboray. Az igazságügyi minisztérium 

palotájának építése szintén kéz alatt lett 
kiadva, ugyszinte a sok törvénys éki pa­
lota, honvédelmi minisztérium, kadét isko­
lák. A pénzügyminisztériumi palota építése 
kerül valóságos legendák forognak fönn. 
E/t is kézalatt adták ki. Feiner nevű ur 
kapta meg az építkezést, kinek egyedüli 
éideme tudomása szerint az, hogy a pénz­
ügyminiszter abban a házban lakik, melyet

ő épített. Mikor pedig kérdést tettek az 
iránt, mié.t nem hirdettek nyilvános pályá­
zatot az építésre, azt mondták, hogy Feiner 
ur sokat járt a minisztériumba, ösmeri a 
berendezési, építési szükségleteket. Ezt 
tűrni többet nem szabad. A kéz alatt levő 
építkezést el kell törülnünk, nyilvános pá­
lyázatok által kell az építkezéseket teljesí­
tenünk Mig ez igy nem lesz, addig a ma­
gyar építőművészet semmire sem f-g menni. 
A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés 
a néppárton.)

Wlassics Gyula: Sokkal jobban becsüli 
magát, semhogy a gyanúnak legcsekélye! b 
árnyékát engedné magához férkőzni. (He­
lyesles.) ő egyoldalulag semmi kérdést nem 
Ítél és nem fog fel. Különösen pedig olyat, 
mint a képviselő ur állított. Elbeszéli azt a 
konkrét esetet, melyet Zboray ellene felhő- 
zott. ő igenis igazságosan járt el abban az 
esetben, mint mindig, mikor hozzá panasz- 
szál fordulnak, (ügy van!) Ami az építkezé­
seket illeti, a minisztérium szreződési vi­
szonyban áll egy építési czéggel: Baumgar- 
teu és Herzoggal. Ezt ő már igy találta, de 
ezen nem lehet változtatni, mert szükség 
von reá. ő a nyilvános pályázatnak elvileg 
barátja, ámde igen sok bajjal jár annak 
keresztülvitele. Felolvas egy kimutatást, 
melylyel bizonyítja, hogy a minisztérium a 
iehetőségig egyenlőképen ad építkezéseket. 
Kéri válasza tudomásul vételét.

Zboray: Egy pillanatra sem akarta 
gyanúsítani Wlassicsot. A miniszter felolva­
sott ugyan egy kimutatást, hogy kik kaptak 
építkezéseket, ámde azt nem említette, hogy 
ki mennyit, illetve mily értékben kapott. 
Ragaszkodik a nyilvános pályázatokhoz, mert 
mig ez nem lesz igy, a hazában mindig 
nyomorogni fog az a pár száz tehetséges 
építész és semmit sem haladhatunk 6 téren. 
(Úgy vau! Úgy van!) A választ tudomásul
veszi.

emeletét, a'yám építette a másodikat és 
most én építem a harmadikat...

— Most még sokkal kevésbbé értem...
— Kérem, szívesen magyarázom meg 

önnek...A mikor nagyatyám felépítette az 
első emeletet, persze a talajra építette...

— Akkor hát, h így szállott ilyen ma­
gasra ?.. ■

— Egészen egyszerűen. Felemelkedett 
... Nem latja ezeket a pilléreket? Hát 
ezek elöták.

— Látom, hogy fából vannak...
— ül-fák voltak és most is élnek...
— Ali!
— Értem csodálkozását, mert tényleg 

ritka dolog, hogy olyan fa, a mely elveszti 
lombozatát, tovább éljen. Itt azonban bakii- 
Vvtkezeit az eset. Az első emelet tehát a 
növekedi) pd érékén emelkedett és maradt 
alatta hely egy uj emeletnek. Ezt. aztán az 
atyáin meg is épiit -té. Éppen házasulandó 
volt és az uj emelet volt a nászajándéka. 
Nagyon boldog volt uj hajlékában.

— Meghaló.
— A fik meg szépen tovább nőttek, 

és ime must építem az uj emeletet. Ha ké­

szen leszek vele, én is megnősülök, és be­
költözöm a házba.

— Csakugyan, nagyon különös ház,
I mondám.

— Csak egy körülmény aggaszt...
— Micsoda?
— Nézze csak...A felső emeletnek 

ama zuga mennyire kiemelkedik.. .Ez on­
nan van, mert ott a pillér gyorsabban nő, 
mint a többi. Nem tudom, miért, de ez a 
tény. Már most éppen ezért az én lakáso­
mon megfelelő zugát, alacsonyabbra építem, 
úgy, hogy ott az alsó és »első emelet közt 

, nyílás fog maradni.
— Mi czélból?
— Ha egymagasságban építem azt a 

j zugot a többi részszel, idővel ferde lenne a 
lakásom igy azonban idővel az alacsonyabb 
rész utóiért a többit és az én lakásom lesz 
a legrendesebb és a legegyenletesebb...

I Vagy ön tudna ennél jobb módot,?
Éppen ekkor megkínálta valaki Ter- 

j whilligert egy pohár borral. Felhasználtam 
ezt az alkalmat, hogy megszökjem. Ezért 
nem tudom a történet befejezését.

Krónika.
Az uj indóház. H* még nem volt 

tengeri kígyója Debreczeunek — hát meg­
született Az uj vasúti állomás ez. Már vagy 
három Ízben elhalasztották a fényes meg­
nyitó ünnepet — megállapodván utolsó ha­
táridőben május tlsejében. És ezt a határ­
időt most ismét eltolták augusz'usra.

Szóval nyitják —■ nem nyitják, és 
mégse nyitják!

A szibériai vasút előbb készült el mint 
az uj indótiáz. Az építők úgy látszik a szó- 
boszlói országuttal konkurálnak — a mely 
a második milleniumra fog elkészülni. Vagy 
tán még akkor sem.

A laczikonyháa vendég. Egy
vidéki ur jött tegnapelőtt Debreczenbe, 
Sárosán, csatakosan találja másnap egy jo 
ismerőse : Hát te hol jártál, kérdezte tőle 
nagy csodálkozva.

— A laczikonyhán, barátom. Ott m 
aludtam. ..

— Hát aztán mi a csudáért ? A szál­
lodát miért építették ?

— Azt nem tudom, felelt a sáros 
vendég. De azt tudom, hogy könnyebb a 
tevének a tü fokán átbújni, mint vas i 
idején Debreczen szállodáiban szobát ki>Pal_

E keserű igrzság után a sáros vend g 
az utc/án kezdte el a rubakefélést.

És egy szállodásnak sem esett m 8 
rajta a szive.

Pénzhamisítók a határon.
— Saját tudósítónktól.

Érdekes letartóztatás történt e* 
múlt, héten a romániai határszélen.

ree w -«s Rései* húsvéti üveg-ős porczclláuiirukat lám Sándor
Strassez Salm on auth. _ __ _ ... ----------------- Debmzeo, Piaci- és Hatva» it»» *srW
ovi h. főrabbi által ellenőrzött gC" olcsón ajánlok:



i902 ápril 16.
íjhfeaijfcXÍ 'tií.i'ii Uj&áíí 8

Dimiton, Vellián Vaszillie és Fluscsa Kon­
stantin lázi lakosok pénzhamisításra adták 
magukat. A tulajdonképeni mester Posza 
Dimiton volt, a ki a szamosujvári fegyház- 
ban sajátította el ezt a mesterséget és tár­
sul megszerezte Velliánt és Fluscsát, akik­
nek a pénzén szerezték be a szükséges 
gépet.

Az utóbbi hetekben azonban úgy lát­
szik, valami veszedelmet sejtettek, mert — 
mint levelezőnk írja — a banda tagjai az 
összes felszerelésüket kocsira rakva, a múlt 
héten átakartak szökni Romániába. A három 
ember jól ismerhette a viszonyokat a határ­
szélen, mert olyan utat választottak az át­
kelésre, a hol csak nyáron szokott őrség 
lenni, mert télen úgy sem járható az ut.

A három ember nagynehezen fölka­
paszkodóit a hegygerinczra g a mikor már 
azt hitték, hogy túl vannak minden veszé­
lyen, elébük toppant egy csendőrőrjárat, a 
mely éppen a nyári őrházak megszemlélése 
végett ment. fel a hegyre. A csendőrök 
megállították a három embert s mivel út­
levelük nem volt, visszakisérték őket. Út­
közben az egük c endőr észrevette, hogy 
Posza valamit ledobott a kocsiról. A csendőr 
utána nézett és felvette a ledobott dobozt, 
a mi a huszkoronások gyártásához szüksé­
ges papírlapokkal volt megtömve.

A csendőrök ekkor átkutatták a ko­
csit s megtalálták az egész gépezetet fes­
tékkel és más egyéb eszközökkel egy itt. A 
három ember a pénzhamisításra vonatkozó­
lag minden felvilágosítást megtagadott A 
csendőrség most erélyesen kutat, mert az 
utóbi időben igen sok hamis 20 koronás 
papírpénz került forgalomba.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Az áruló csizmák.

Bin5 (a vádlotthoz): Lássa, vádlott, 
kár tagadnia, a csizmák elárulták.

Vádlott (melankolikusan néz a csiz­
mákra): No ezt nem vártam volna tőlük.

§ Legények harcza. A múlt év
őszén Ávjok József és Kovács József, két 
fiatal debreczeni legény mulatozás közben 
keményen összeszólalkozott az Újvilág korcs­
mában. És ugyanazon éjjel Kovács Józsefet 
összeverve szedték fel egy árokból. A meg­
vert. legény azt állította, hogy Ávjok József 
verte meg Nagy András, Elek Gábor és 
Torkos István pajtásaival. A tárgyalás fo­
lyamán azonban kiderült, hogy Kiss Ferencz 
támadta meg Kovácsékkal először Ávjokot 
03 pajtásait és ezek önvédelemből követték 
e* a súlyos testi sértést. Ávjok Józsefet, a 
kit Újlaki dr. védett, úgyszintén társait is 
ennek alapján a törvényszék felmentette.

§ U arcáé ery hamis váltó
icörttl. Heller Farkas debreczeni ügy­
nök azzal foglalkozik, hogy a megszo- 
ralt embereknek pénzkölcsönt közvetít. 
Dien László és Dien Lászlóné is hozzá 
fordultak, átadva nekik egy 1200 koro­
nás váltót. Heller Farkas a helyett, hogy 
pénzt adott volna a két megszorult 
Egyénnek, mint rendelvényes elvitte a 
V’.ltót Nagy Kálmán dr. ügyvédhez és 

ionéket 1200 korona erejéig b pere­
sítette. Már majdnem fizetni kellett 
fenéknek, a mikor aztán rájöttek Hel- 
(r ravasz fondorlatára és Újlaki Hugó 

<r üsyv£d utján beperesitettké Heller

Farkast, A debreczeni kir. törvényszék 
Szed ke István dr. törvényszéki biró el­
nöklésével tegnap tartott ez ügyben fő- 
tárgyalást. Heilert okirat hamisítás 
miatt helyezték vád alá. A törvényszék 
azonban a bizonyítási eljárás befejezésé 
vei sikkasztás miatt Ítélte el 9 hónapi 
börtönre. És ez a minősítés szerencséje 
volt a vádlottnak, mert különben két 
évi fegyház lett volna a büntetése. Az 
ítéletet érdekesen és alaposan indokolta 
meg Szeőke István törvényszéki biró 
Heller felebb-zést jelentett be az Ítélet 
ellen, ugyancsak felebbezett a királyi 
ügyész is.

§ Visszavont peticzió. (Távirat.) 
Mára volt kiiüzve a Kúrián a gyergyószent- 
miklósi kerületben lefolyt választás ellen 
beadott peticzió tárgyalása A kerületben 
Lázár Menyhért szabadelvűt válaszoltak 
Földiák Gyula Ugronistával szemben képvi­
selővé. Minthogy azonban a kisebbségben 
maradt ellenzékiek visszavonták a kérvényt 
a tárgyalás elmaradt.

§ Megsemmisített mandá­
tum. (Távirat.) Másodízben éri a deési 
mandátumot az a sors, hogy megsem­
misítik. A Kúria először tudvalevőleg a 
gróf Teleki Domokos, ma pedig a báró 
Dániel Tibor deési mandátumát mondotta 
ki érvénytelennek. A meg emmisités ez 
úttal azon az ahpon történt, hogy a 
fiatal báró még kiskorú volt a válasz­
tás napján, amennyiben csak három hét­
tel a választás után lett nagykorúvá. A 
midőn ez Ítéletét meghozta a Kúria, egy­
úttal egy fontos elvi döntést is tett. Az 
ellenpárt báró Dániel szavazatainak 
mgy részét vesztegetés czimén megtá­
madván, kérte, hogy a volt ellenjelölt­
jét Csizér Ágost nyilvánítsák megvá­
lasztott képviselőnek. De a Kúria eluta­
sította ezt a kérelmet ama megokolással, 
hogy a vesztegetés vádjával il etett sza­
vazatok nem számíthatók a másik jelölt 
ja ára. Ha ezt előbb tudják az érde­
keltek, bizonyára kisebb lett volna a 
peticziók száma, mert sokan nem kér­
vényeztek volna, ha tudják, hogy a vesz­
tegetés bebizonyulásakor is legjobb eset­
ben csak uj választásra van kilátásuk. 
A fenti Ítélet következtében Deésett te­
hát egy hirmadik választás is lesz.

§ A verbói mandátum. (Távirat.) 
A Kúria ma folytatta a verbói mandátum 
ellen beadott kérvény tegnap megkezdett 
tárgyalását. Valasek János tót nemzetiségi 
képviselő, szemben a vizsgálat során beszer­
zett tanúvallomásokkal, esküt tett a Kúria 
előtt arra, hogy ő nem izgatott prosramm- 
beszedében a magyarság ellen. A mai foly­
tatólagos tárgyaláson ifj. dr. Erdély Sándor, 
a peticzionálók képviselője utalt arra, hogy 
a Kúria e letett eskü után is szabadon 
mérlegelheti a bizonyítékokat. Sajnálja, hogy 
Valasek képviselő csak a Kúria előtt élt 
hazafias exptktorácziókkal s nem viselkedett 
úgy a kerületében is. Mert ha a kerületé­
ben nem izgat a magyarság ellen, ez az 
ügy nem került volna a birósőg elé. Kéri a 
tanúvallomások alapján a mandátumot meg­
semmisíteni. Dr. Fajnor János, Valaseknek 
a védője, ezzel szemben a peticzió elutasí­
tását kérte. A Kúria a verbói peticziót 
visszautasította

A milliós örökség.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, ápril 15.
A második napon, a kadarkuti nőbob, 

Nagy Marton hamis szóbeli végrendelete 
ügyében ugyancsak furfangosan kieszelt 
ré'Zleiek kerültek napfényre. I yen állítóla­
gos végrendelkezés, ahogy azt a fővádlott, 
Natty Ákos somogymegyei nagybirtokos ren­
dezte, valóban ritkaság. Mikor mar halott 
volt az agg Nagy Márton, behívta a szobába 
„tanúit1* s miután előbb teljesen besö’éti- 
tette a szobát, ott a következő jelenet ját­
szódott le.

Nagy Ákos a halott fölé hajlott s 
mintha nagybátyja még élne, megkér­
dezte :

— Kire hagyja nagybácsi a va­
gyonát ?

Aztán ugyancsak maga, de elváltozta­
tott hangon felelte:

- Keresztfiamra, Nagy Ákosra és 
Mártonra.

— Egyébb végrendelkezése nincs?
— Vagyonomat az apjuk, Nagy Ákos 

unokaöcsém kezelje.
lay vallott a tárgyaláson Molnár Jó­

zsef béresgazda, de nehány más vádlott: 
Bellni István, a felesége és Bellii János 
szerint a végrendelkezés rendben történt, 
mert az öreg Nagy Márton akkor még élt 
volna.

Borzalmas részlete a bünpörnek, hogy 
két asszony, aki Nagy Ákos ellen vallott 
volt, gyanús halallal múlt ki. Az egyiket, 
Molnár Józsefriét agyonlőtték s máig sem 
tudjak, hogy kicsoda. Miháczi Júliát meg­
mérgezték.

SZÍNHÁZ.
Tönkretett repertoir.

Rendező : Miféle darabot tüzünk ki 
holnapra?

Igazgató: Majd "T eggondolom.
Rendező : S holnaputánra ?
Igazgató: Majd csak akad akkorra is 

valami.
Rendező: Hát mit adunk csütörtökön?
Igazgató : Arról rá érünk holnap is 

beszélni.
Ebben a pillanatban berohan a szinház- 

szolga:
— Igazgató ur, a szerelmes színész ur 

megszökött, azt izeni, hogy tiszteli az igaz­
gató ur t.

-- Megszökött?! - kiált föl az igaz­
gató telesen megsemmisülve! Hah! a se- 
honnai! Tönkretette egész heti repertoir ómat, 
pedig milyen nagy fáradtságomba került 
összeállítani.

San-Toy. K. Tarnay Leona, a szín­
ház uj énekesnője a San-Toy szobalány 
szerepében mutatkozott be a debreczeni kö­
zönségnek. Nálunk eredetileg F. Kállay 
Lujza játszotta a szerepet és igy nem cse­
kély feladatra vállalkozott az. uj énekesnő, 
eltekintve attól, hogy az. elődje éveken ke­
resztül volt kedvencze a közönségnek. K. 
Tarnay Leona kedves megjelenésű tempera­
mentumos színésznő, akiben sok vau abból 
az úgynevezett színpadi elevenségből, ott­
honosságból. A mozdul itai sikkesek, a já­
téka precziz, csupán a beszédhangjában volt 
valami kellemetlen rezgés, az énekhangja 
sem nagy terjedelmű, de ilyen szerepekben 
mint a tegnapi is, pompásan érvényesül. A

z
2



bKÄREcma Újság

tánczait sok gracziozitással lőj ti, bár dis- 
krétebb is lehetne valamivel. A közönség 
melegen fogadta és sokszor megtapsolták. 
Mellette Komlóssy Emma volt természetesen 
az est fénypontja. A bájos szubrett elemé­
ben volt, sok tapsot és virágot is kapott. 
Csüli szerepét ezúttal Makray játszotta. A 
szorgalmas, használható Makray min) operett 
buffó is tisztességesen megállta a helyét. 
Sokat mulattunk ötletes mókáin. Nagy Gyula 
és Faragó Ölön képviselték kívüle a vig 
elemet nem kevesebb sikerrel. Az előadás 
keretében Nagy Gyuláné pompás tánezával 
aratott megérdemelt tapsokat. Maga az elő- 
ádás precziz volt, csupán azt nem értjük, 
hogy miért ismétlik az egyes számokat oly 
nagy előszeretettel, ha a nagy közönség 
nem kívánja, s esik a felsőbb régiókból 
kiállja el valaki: „Hogy volt!“ (Sz i.)

A képviselő ur. Ríkossi és Guti 
legújabb bobóz itára erősen készül a tár­
sulat. A kaczagtató bohózat, komikuma egy 
közös névre van alapítva, melyet két félti 
visel. Az, egyik kifogástalan úri ember, a 
másik elzülött pumpfrater. Ebből kere­
kednek elő az ennésen kilőzöit mulatságos 
helyzetek, a sok félreértés és kaczagtató 
jelenetek. A mesterileg bogozott megszövés 
páratlan komikummal hat a közönségre. A 
bohózat főszerepeit Tóth Ilonka, Takács 
Mariska, Breznay Anna, Odry, Nagy Gyula, 
Szőke, Faragó és Makray játszák.

ÚJDONSÁGOK.
* Uj altisztikor. A máv. altiszti 

kör május elsején foglalja el uj elyisé- 
gét a Hunyadi utcza 13. számú ház an, 
melyet a kör tagjai a modern igények 
nek megfelelőleg fognak berendezni. Már 
maguk a helyiségek sokkal nagyobbak, 
kényelmesebbek; a játék, társalgó és 
olvasótermeken ki vili egy nyári és téli 
kuglizóval is rendelkezik. Az uj helyisé­
get május 4-én ünnepélyesen fogják 
megnyitni, melyre vendégeket is szíve­
sen látnak.

* Egy tanító jubileuma. Kőhíd 
Mór, a debreczeni izraelita hitközség derék 
tanítója a jövő évben negyvenhárom évi 
taoitó'kodás után nyugalomba vonul. Életé­
nek ezt a jelentős határkövét, kartársai nem 
engedik nyomtalanul elsuhanni. Megjubilál­
ják derék kartácsukat, a ki csaknem fél szá­
zadig volt a népnevelés derék katonája. A 
jubileum napját későbben állapítja meg a 
rendező bizottság, amely Kohn volt tanít­
ványaihoz lelkes hangú felhívást küldött 
szét. Hisszük, hogy a derék tanitó ünnep­
lése méltó lesz munkában eltöltött pályá­
jából.

* Nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok figyelmébe. Debre-
ezen város adóüg.vo-ztálya a következő fel 
hívás közzétételére kérte fel lapunkat: A 
magyar korona országai területén bel- és 
külföldiek által ipari, kereskedelmi, pönzfnr- 
gafmi, szállítási s bárminemű haszonhajtó 
czélból nyereményre alakult vagy üzletben 
tartott s nyilvános számadásra kötelezett, 
vállalatok üzleti jövedelmeik után az 1875. 
XXIV. t-cz.-ben meghatározott elvek sze­

rint adóznak. A nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok igazgatói vagy üzletvezetői 
a városi adóhivatalnál benyújtandó üzleti jov - 
del m bevalláshoz a részvények utam oszta­
lékok kamatok felosztására, kifizetésére vonat­
kozó közgyűlési határozat hitelesített kivo­
natát és a vállalat nyereség- és veszteség- 
számláját csatolni tartoznak. Az adóalap 
helyes megállapítása czéljából a vallomáshoz 
csatolandó még: 1. a vállalat tulajdonát ké­
pező állami, vagy egyébb adómentes érte - 
papírok jegyzéke; 2. az üzleti költségek
részletes kimutatása; 3. a közgyűlési hatá­
rozatnak a behajthatatlan követelések tör­
lésére vonatkozó kivonata. Debreczen, 1902 
április 14-én. A városi adóügyosztály.

* Holttest a vonat tetején.
Titokzatos eset foglalkoztatja azokat, kik 
az elmúlt éjjeli vouattal Nagy-Károlyba 
utaztak, melynek kiderítésével most úgy 
a nagy-károlyi, mint a debreczeni rend­
őrség és a helybeli vasúti üzletvezető 
ség erősen foglalkozik. Ugyanis a 15-én 
Dehreczeubői hajnali 3 órakor induló 
1703. számú személyvonat egyik harmad 
oszt lyu kocsijának tetején a vonatnak 
Nagy-Károly állomásra való érkezésekor 
egy vérben fekvő férfi-hullát találtak. 
Az állomás főnöke azonnal értesitette a 
rendőrséget, mely a vizsgálatot ny ómban 
megtartotta Az adatok azonban vajmi 
kevés világosságot vetnek az eset előz­
ményére. A hulla ép úgy lehetett egy 
egyszerű életunt öngyilkos hullája, mint 
a legvakmerőbb módon elkövetett rabló- 
gyilkosság áldozata. Annyit azonban a 
vizsgálat kiderített, hogy az illetőt 
Medgyes Mihálynak hívják s valószínű­
leg Ujszász állomáson szállt fel a vo­
natra. A vonatkísérő személyzetet ki­
hallgatni már nem lehetett s igy nem 
lehetetlen, hogy a későbbi kutatásokra 
ezeknek vallomásai döntő befolyással 
lesznek és sikerül a titokzatos eset előz­
ményeiről a fátyolt fellebbenteni.

* Lopás a Kossuth-utczán. —
Félszer hiánya miatt állandóan a kapu alatt 
tartotta özvegy Szikszayné a kocsiját, hol 
a tegnapi napig nem is történt semmi baja. 
Tegnap azonban este 8 óra tájban — úgy 
kapuzárás idején ismeretlen alakok a kocsi 
két bőrülését és egy vízhatlan ponyvát el­
vittek. A hiányt a házmester vette észre, 
mikor a kaput akarta bezárni. Az ismeret­
len tettesek ellen megindították a nyo­
mozást.

° A tegnapi halottak. Debreczen 
város területén a tegnapi napon a követke­
ző halálesetek fordultak elő: Kertész Eszter 
12 hónapos csecsemő Ujtöld 112. Peitl Juli­
ánná 14 napos Ujkert I. jár. 57. Ónodi 
Helén 12 éves gyermek Darabos-u. 63. Tóth

I Ferencz 2 hónapos csecsemő Nyil-u. 84.
* Komlóssy Emma és a kotló-

j sok. Színtársulatunk kedves, mosolygó pri­
madonnájának egy kissé meggyűlt a baja a 
kotlósokkal. A kotlós néven ugyanis kotlós 
tyúkot, ért az ember. A dolog annyira ki­
élesedett Komlóssy Emma és a kotlóstyukok 
között, hogy a rendőrség közbelépése vált 
immár szükségessé. Úgy esett az eset, hogy 
ugyanabban a házban, ahol a bájos szubrett 
lakik, egy kotlóstyuk kereskedő is tizi a

I kereskedelmet, valahol hátul, a kút mögött.

1902 április 16.

A minap hirdetés jelent meg, amelyben az 
illető kereskedő kotlósokat keresett. Aznap 
reggeltől estig Komlóssy Emma ajtaján foly­
ton kopogtak. Kotlóstyukok kotkodáltak az 
udvarában és nem tudta megérteni, miért 
hoznak neki annyi kotlóstyukot. Végre is 
megunta a dolgot, rendőrt hivatott, aki az 
ajtóban állott és karddal kergette el a sok 
kotlóstyukos polgárasszonyt. Annyi azonban 
bizonyos, hogy Komlóssy kisasszony aznap 
éjjel csak kotlóstyukokról álmodott.

* Apátián és anyátlan árva.
Szegény ember dolga vagy csupa ko­
média, vagy szomorú tragédia. Ilyen 
szomorú megható tragédiája van egy 
alig pár hónapos kis gyereknek is, ter­
mészetesen szegény ember gyerekének. 
A múlt év végén meghalt egy Angeli 
Ferencz nevű debreczeni napszámos. 
Felesége pár héttel halála után a bába­
képző intézetben életet adott egy kis 
gyermeknek és dajkaságba adta a kis 
gyereket. Az anya egy héttel ezelőtt 
örök álomra hunyta le szemeit. És a 
kis gyerek, a ki még boldog öntudat­
lanságban él, egyedül, egészen egyedül 
maradt. Ápolója, egy földhöz ragadt 
szegény asszony, nem tudja magánál 
tartani, mert alig képes kenyerét meg­
keresni. Fűhöz fához szaladgál, de még 
eddig nem segítettek rajta Talán a vá­
ros veszi gondozásába majd a szegény 
árvát, a ki ugyan keserves sorsra szü­
letett s ha életben marad, ugyancsak 
érezni fogja az árvaság keserű voltát.

* Vigyázatlan kerékpáros. —
Tegnap délután fél 6-kor egy kerékpáros 
őrült vágtatással rohant végig a Batthyányi 
utczán. Nem nézett se jobbra, se balra s 
az utcza torkolatánál elütött egy kis leányt, 
aki az iskolából sietett hazafelé. Szeren­
csére komoly baja nem töri ént a kis leány­
nak, mindössze a ruhája sárosodott be. A 
vigyázatlan kerékpáros aztán az utcza 
népének jó kívánsága mellett gyors tempó­
ban eltűnt. Rendőr a környéken nem volt 
látható.

* Lopás as országúton. Teg­
napi lapunkban megemlékeztünk arról a 
vakmerő lopásról, mely a szobosziói or­
szágúton történt. A rendőrség Porcsin 
Ambrust bizta meg a tettesek kinyomo- 
zásával, a ki a szobosziói országúton 
körülbelül a nyolezadik kilométernél rá­
talált arra a helyre, hol a lopá-t elkö­
vették. Az utón elszórt nyomok aztán 
nyomába vezették őt a tetteseknek is. 
A közelben tanyázott egy kóbor czigány 
karaván a Lakatos és Rostás örökké 
kisértő famíliája. A nyomok ide vezet­
tek. Porcsin nyomban elfogta a czigá- 
nyokat és bekísérte a bűnügyi osztály­
hoz, a hol náluk a toll nagy részét is 
megtalálták.

* A fejfájás oka. A fejfájás rossz 
mulatság, nagy kínszenvedés, ha tartós vág. 
ha gyakori, s bizony alaposan megrontja «■ 
ember életét. Az oka tömérdek sok lehet s 
ez okok között igen sokszor szerepel a sze • 
Gyöngeszemü es rövidlátó emberek, a ki 
nek a szeme a maga erejéhez képest tu s

Színes és fehér porczellán kilós edény-üzlet.
Piacz-utcza 79. sz. alól május 1-én áthelyeztetik Széchenyi és Piacz-utcza earokházba. Gerébi üzlet
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„osan nagy munkát végez, különösen gyak­
ran szenvednek fejfájásban. Egy német 
orvos-professzor megfigyelése szerint az úgy- 
uevezeit ideges fejfájás betegeinek igen 
„agy része egyáltalán nem is ideges, csak 
gyöngeszemü vagy rövidlátó, aki meg­
erőlteti a szemét és ettől fáj a feje. — 
Az ilyen embernek nem tengeri fürdőt kell 
ajánlani, hanem okulárét. Sok ideges fejfá­
jásnak a pápaszem a mediczinája. A ki fej­
fájásról panaszkodik, annak nézze meg a 
doktor először a fogát, azután a szemét, 
mert főként az olyan fejfájásnak, amelynél 
a fájdalom rendesen a fejnek ugyanazon a 
részén érezhető, legtöbbnyire a hibás fog 
vagy a gyönge szem az okozója. A nagy 
igegesség, a neuraszténia, rendesen csak 
közvetett, oka a fejfájásnak, a közvetetlen 
ok inkább a szem hibája, túlságos megeről­
tetése: ezen kell tehát segíteni, akkor meg­
szűnik a fejfájás is. Természetesen csak 
akkor, ha — csakugyan a szem a baj 
okozója.

* HarmimcKéves jubileum.
Wcichinger Károly, a Hungária-kávéház 
tulajdonosa tegnap ünnepelte meg há­
zasságát ak hannínezéves jubileumát. A 
szép ünnepélyen a család tagjai, roko­
nok. ismerősök igen nagy számmal vet­
tek részt s a boldog házaspárt, elhai- 
mozták virággal, emlé tárgyakkal és 
szereucsekivánatokkal. Rendkívül szép 
és megható jelenet volt, mikor a Hun­
gária teljes személyzete, élükön Kovács 
Dezsővel megjelentek a jubilánsok előtt. 
Kovács Dezső igen szép beszédet inté -- j 
zett a jubilánsokhoz, amely melegségé- i 
vei mély hatást tett az összes jelenvol- 
takra is. A személyzet Weichinger Ká- , 
rolyt egy díszes arczképcsoporttal, e üst j 
emléktárgygyal, nejét pedig gyönyörű ' 
virágcsokorral lepte meg. Este nagy és i 
díszes társaság vett részt a boldog házas­
pár jubileumi lakomáján, ahol az üd­
vözlő pohárkőszöntőknek végé-hossza 
sem volt.

* A megyei nyugdíj választmány 
ülése. Hajduvármegye nyugdijváiasztmánya 
tegnap délelőtt Rásó Gyula kir. tan. alispán 
elnöklete alatt gyűlést tartott a vármegye­
ház tanácstermében. A választmány Fercnczy 
Elek volt központi főszolgabíró nyugdíj­
ügyével foglalkozott. Ferenczy Elek szolgá­
lati éveit 26 esztendőben állapította meg és 
2500 korona fizetésének 72 százalékát: 
1800 koronát állapítottak meg nyagdijilleték 
gyanánt.

* Köszönetnyilvánítás. Feledhe­
tetlen édes apánk, nagyapánk, illetve apó­
sunk, id. Kuczik Gábor elhunyta alkalmával 
hálás köszönetünket fejezzük ki mindazon 
rokonaink, barátaink s kartársaiuak, kik 
őszinte részv, tűkkel mély fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek. A gyászoló család.

* Igyunk szón savval telitett ebesi 
ártézi forrásvizet, vegytiszta, legjobb, leg­
egészségesebb, legűdítőbb ital. Ládákban ház­
hoz szállítva félliterenkónt 4 fillér, szénsav 
nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 
fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piacz- 
utcza 7. szám.

* Meglepő tavaszi újdonságok.
Kabátok, gallérok, Paletok, díszített női 
kalapok, Blousok, Napernyők, Leány és gyer­
mek ruhácskákban, 2 évestől 12 évesig 
nagy választékban, érkezik a Párisi divat­
áruházba.

* A központi választmány illése.
A vármegyei központi választmány Rásó 
Gyula alispán elnöklete alatt gyűlést tartott 
tegnap délelőtt. A gyűlésen Pákozdy Sándor 
aljegyző referált, mire a választmány össze­
állította az 1903 -ik évi választók ideiglenes 
névjegyzékét.

* Keoskeméthy párbaja.
Kecskeméthy Győző, a székesfőváros 
milliós tolvaja tudvalevőleg nagy „gent­
leman“ volt egykoriban. Párbaj ügye is j 
akadt, mert ő a „becsületét“ karddal, 
pisztolylyal reparálta. Egyik párbaj ügye 
miatt a királyi ügyészség köröző levelet 
adott ki ellene s a Rendőri Közlöny 
utján kén az illetékes hatóságokat, 
hogy ha szerit ejtik, tartóztassák le az 
ismeretiét; tartózkodása terheltet.

* Helyreigazítás. A debreczeni 
zenede növendékeinek vasárnapi hangverse­
nyéről szóló tudósításunkból tévedés folytán 
kimaradt az egyik közreműködő kisasszony 
neve. Ezúttal jegyezzük fel, hogy a hang­
versenyen Smchan Bella kisasszony is 
részt vett egy szépen sikerült zongora­
számmal.

TÁVIRATOK. I
Az uj igazgató.

Budapest, ápril 15. A helügyminisz- j 
ter a Nemzeti színház igazgatói teendőinek j 
ideiglenes vezetésével Somló Sándort, a ; 
Nemzeti színház tagját bízta meg.

Horánszky beteg.
Budapest, április 15. Horánszky j 

Nándor kereskedelemügyi miniszter be­
teg. Tíz napig ágyban kell maradnia.

Képviselőválasztás. j
Budapest, április 15. Abrudbányán 

— mint onnan sürgönyzik — Rosenberg 
Gyulát képviselővé választották. Légrády 
Károly csak tizennyolez szavazatot kapott, j

Megszökött nagyherczegnő,
Budapest, április 15. Pétervárról 

táviratozzák, hogy Oroszországnak nagy 
szenzácziója van. Heléna nagyherczegnő 
ugyanis, aki a czár bátyjának leánya s 
akit Napoleon Viktor herczeggel akar­
tak eljegyezni, szérelmes volt egy diákba.
A nagyherczegnő Napoleon Viktort visz- í 
szautasitotta, a szegény diákkal pedig \ 
megszökött. A határon mindkettőjüket ' 
elfogták. A nagyherczegnőt hazavitték, 
a szegény diákot pedig Szibtriába szám­
űzték.

Spanyolország.
Madrid, április 15. Cuartban (Valen- 

czia mellett) liberálisok és republikánusok 
között verekedésre került a dolog, amelyben 
több liberális embert megöltek és nyolez 
republikánust megsebesítettek. A rendet a 
csendőrség állította helyre.

A búr háború.
London, április 15. Kitchener jelenti 

Pretóriából: Ápris 7 ike óta az egyes 
angol csapatok jelentései szerint elesett 
55, megsebesült 48, fogságba esett 167

és megadta magát 5 búr. Fokföldön 
voltak még szétszórt búr csapatok, a 
melyek a gyarmat legnyugotibb részébe 
vonultak.

London, április 15. A tegnap köz­
zétett veszteséglajstrom szerint 12 ón 
Machavie (?) mellett vasúti szerencsét­
lenség történt, a melynél 13 brit katona 
életét vesztette és 13 megsebesült.

A belga forradalom.
Brüsszel, ápril s ló. A mai est itt 

és a vidéken az eddig beérkezett jelen­
tések szerint nyugodtan telt el. Ander- 
lecht külvárosban nagy szocziálista gyű­
lés volt, a melyen Van der Velde kép­
viselő a kormány ellen intézett heves 
támadások között az alkotmányrevizió 
követeléséhez való ragaszkodásra és 
nyugalomra intette a szocziálistakat. Be 
keli várni a kormány válaszát. Hogy a 
nép megtudja a választ, szerdán este 
nagy néptömeg vpnuljon a képviselő­
kamara elé. Ha a kormány tovább is 
ellenáll, a végső eszközzel, a lázadás 
fegyverével kell küzdeni az alkotmány 
revíziójáért. A gyűlés után Van der 
Velde a Népházába ment, a melynek 
környékét a polgárőrség tartotta meg­
szállva és ott is nyugalomra intette a 
népet.

A'z oszt ilyeoi sj át ék.
Budapest, április 15. Az osztály sorsjá­

ték mai húzásán a következő nagyobb nye­
reményeket sorsolták ki : 5000 koronát
nyert: 423. 2000 koronát nyertek: 963
1299 2110 4947 7264 17416 31458 38598
42192 45873 49001 68816 77450 79595
91409 92130 94531 98960. 1000 koronát
nyertek: 4981 9386 12121 16217 18145
33275 40587 41240 41464 43973 51896
52526 53336 61240 65542 72596 76977
78502 84272 84573 89473 89697 91538
99990. 500 koronát nyertek: 1151 4795

4981 6022 8778 9114 10779 12816
17760 18.378 18417 22526 22875 24359
25539 28101 28741 30296 30966 34006
31266 35997 36715 36843 40028 42349
44085 46600 48205 49412 49422 70381
71160 72755 74368 74699 74888 76421
78515 78832 81002 83C36 84578 86885
94981 95363 95464. A többi kihúzott szá­
mok 200 koronát nyertek.

HÍREK.
Éjjeli posta.

X, Szocziálizmue a kaszárnyá­
ban. (Éjjeli express tudósítás.) A belga 
szocziálista nők szövetsége a következő 
kiáltványt terjesztette a kaszárnyában:

„Ne ölj! Nem lészeu gyilkosság I Mi 
szólunk hozzátok, az anyáitok, a nővéreitek, 
menyasszonyaitok Emlékezzetek meg a 
házi tűzhelyről, emlékezzetek meg mind az 
édes dolgokról, a melyeket születésiek ide­
jétől rebegtetek és melyek szüntelen tel- 
felélednek egykor a mi lelkűnkben, a 
mikor is mindnyájan távol vagytok tőlünk. 
Emlékezzetek meg a mi szeretetünkről, ba­
ráti oktatásainkról, emlékezzetek meg éle­
tünk közös czéljairól, emlékezzetek meg az 
együttlét boldogságáról, a mikor a munkás 
emberek találkoznak, megszorítják munkától 
kicserepesedctt érdes kezüket és szólanak 
egymáshoz üdvözlő szavakat, ki-ki a maga

ÍR!
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l'ropr Ilona női- és gyermek-kalap
Biedermann-palota I. emelet, megérkeztek a legújabb tavaszi és nyári kalapok. Dús nagy választék e legolcsóbb árak mellett.
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nyelvén, a melyet gyermekiébe idején lebe­
gett először. Egy faj ők, egy család, a ter­
melők családja. Mit törődnek a puskákkal a 
jog védői ? Azon a napon, a melyen felemel­
kedik a ioglősztott népek tömege és köve­
telni fogja a munkásosztályt felszabadító ál­
talános es közvetlen választói jogot, azon a 
n <pon is velünk lesztek, egy párton kiizd- 
tök velünk az elnyomottakért, az elnyomók 
ellen. Kérve kérünk benneteket fiaink, fivé­
reink, vőlegényeink, teljesítsétek azt a nagy 
parancsot, a melv elenyészhetetlenül bele 
van vésve az emberiség lelkiismeretébe, a 
tízparancsolatnak, a keresztényi tanításnak 
alaptételét, a melyre tanítottak anyáitok a 
szülői házban, tanítóitok az iskolában, pap 
jaitok a szószéken.

Ne ölj !°
X A székeafehórvári pén- 

zestfivél. (Éjjeli express tudósítás.) 
Tdestovü .ét hónapja már, hogy két 37 
ezer koronát tartalmazó pénzes levél a 
posta kezén elveszett. A leveleket a 
székesfehérvári posta küldte Budapestre, 
de mikor a verseny- utczai mozgó-pos a- 
hivatalban a leveles zsákot főibontották, 
a két levél már nem volt benne. Sebre 
cker ellenőr vezette akkor éjjel az át­
vételi teendőket s bár este konstatálta 
a hiányt, mégis csak reggel tett róla 
jelentést. Az ellopott leveleket lázas 
buzgalommal kereste úgy Székesfehérvár 
mint Budapest rendőrsége, ámde minden 
eredmény nélkül, mert sem a leveleknek, 
sem a tetteseknek annyira nines nyo­
muk, hogy a vizsgálatot már befejezték 
és a postaigazgatóság kártérítésre köte­
lezte azt a nyolez tisztviselőt, a kinek 
a kezén a szállítmány keresztül ment.
A postai alkalmazottakra a 37 ezer 
koronás kártérítést egyforma arányban 
vetették ki és a nyolez embernek majd 
húsz évig minden hónapban 20—2 ) 
koronát lefognak a fizetéséből. A posta 
igazgatóságnak ezt a sérelmes ítéletét a 
szóban forgó tisztviselők mégfölebbezték 
a kereskedelmi miniszterhez.

Betörő gyermekek.
Saját tudósítónktól. —-

Vakmerő betörés történt — mint ne­
künk írják — szombaton este Őrmezőn. 
Bratu György templomszolgának van egy 
12 éves fia, ki több hasonkoru pajtásával 
mint ministrans szokott szerepelni. A gyer­
mekek ismerték a viszonyokat s tudták, 
hogy a perselyek most tele vaunak pénzzel. 
Elhatározták tehát, hogy kiürítik a per­
selyeket.

Szombaton este a kis Bra'u Avram 
ellopta hazulról a sekrestye ku/csot, s azzal 
felnyitották az ajtót s Filip Szebasztián 
Prosz András, Csinguia Mitru és Stoja 
János nevű pajtásaival bementek a tem 
plomba, hol a kis Bratu által ellopott kul­
csokkal felnyitották a perselyeket s annak 
tartalmát kiürítettek s azon megosztoz­
kodtak.

Vasárnap reggel Filip Szebasztián 
zsebeiből egy csomó rézpénz gurult ki 
öltözködés közbe". A fiú, mikor kérdőre 
vonták, bevallotta, hogy hol szerezte a 
pénzt.

A szülők rögtön értesítették a lelkészt 
és a csendőröket,, akik a kis betörők közül 
hármat, mivel már meghaladták a 12 évet, 
bekísértek a jbíróeághoz.

CSARNOK 
is őrangyal
- ti ,;eny

Irta : Than Gyű! a.
(Folyt.)

Jolán szelíden mosolygott.
— Az ügyvéd ur válaszával ki akar 

térni előlem. Jól van! Nem forszin),om! 
Hallgasson meg azonban engem. Seat en, 
sem pedig az én edes jó anyám nem fogad­
nánk el s nem is fogadunk e). olyan vagyont, 
amely igazságosan mást illet meg. Ön azt 
mondta, hogy a vagyon egy eltitkolt és e - 
rejtett okirat révén jutott a mi birtokunkba. 
Bocsásson meg, de én látni szeretném azt 
keresztlevelet.

— Igen ! Miért ?
— Azért, mert ha ilyen keresztlevél 

létezik, akkor csakugyan igaz, hogy mi 
igazságtalanul jutottunk ehhez a birtokhoz 
és akkor nem várjuk azt, amig az ügyvéd 
ur ellenünk bosszu-akeziót indít, megtesz- 
szük, amit a mi jó szivünk és becsül tes 
gondolkozásunk parancsol. Elmegyünk mi a 
nagyasszonyhoz és elmondjuk neki, hogy 
önhibánkon kívül jutottunk ehhez a. vagyon 
hoz. Elmondjuk neki, hogy az u ügyvédje 
eldugta az eredeti okiratot, a melyiyel az 
igazság kiderülhetett volna Elmondjuk neki, 
hogy semmi kedvünk idegen vagyont bito­
rolni és bocsánatot kérünk tőle, hogvatneg- 
tévedt helyzetben elé. botorok voltunk és 
még ki is iiztük őket hajlékukból. Nagyon 
téved az ügyvéd ur, ha azt hiszi, hogy akár 
én, akár pedig az én édes jó anyám reszket 
a vagyonért. Istennek hála. vau nekünk 
elég. Mind becsületes utón jutott birto­
kunkba. Olyan vagyonra pedig semmi szük­
ségünk, amelyet csak azért játszottak az 
édes anyám kezére, mert ennek fejében az 
édes anyára kezét is meg akarta szerezni 
magának egy ember. Uram! Ez a mi véle­
ményünk. Hozza el az Írást, mutassa fel 
a bizonyítékot ; azután kimegyünk in­
nen. — De az ellen tiltakozom, hogy 
az én drága jó anyámat erőszakos és 
igazságtalan eszközökkel, furfaoggal szé­
dítse meg és kusse magához. Ő egyedül az 
én anyám és én minden szeretetemmel 
ragaszkodom hozzá.

SZtHLAP.
Ma szerdán „B“ bérletben újdonságul először •

KÉPVISELŐ UK.
Bodollay Károly 

I Lili, a felesége 
1 Eszter —
I Péntek Tóbiás 
; Füzessy Zoltán 
I Bodollay Karcsi 
1 Melinda

Bohózat 3 felvonásban.
SZEMÉLYEK:

Odry Á. 
Tóth I. 
Breznay A. 
Nagy Gy. 
Szőke S 
Faragó (j. 
Takács M,

Folyt. köv. —

Szerkesztőségi üzenet.
Szellemesnek. Tartózkodjék az 

olyan emberektől, akik nevetés közben „n“ 
hangot ejtenek ki Az ilyen emberek leg- 
többnyire színlelik a jóságot, tulajdonképpen 
pedig durva, embergyülölő lelkek.

B. D. Leona névnapját csak nagyon 
ritka kalendárium tünteti fel. Különben is 
Leona névnapját mindig a Leontin név­
napján tartják meg Ez pedig január 18-ra 
esik.

D. N. Van róla tudomásunk. Csak 
bízza ide. Az alkalmat várjuk.

■Ajánl koz ón alt. Munkásságát szíve­
sen vesszük. Legfőbb elvei legyenek, hogy 
mindig megbízható adatok alapján, röviden, 
velősen és csak a papírnak egyik oldalán 
írj > meg tudósításait. Ha loikiismereíes, 
gyors, megbízható és gyakori tudósításairól 
meggyőződünk, nemcsak tiszteié tpéldány- 
nyal, de honoráriummal is szívesen szol­
gálunk.

Holnap csütörtökön „C“ bérletben másodszor
A KÉPVISELŐ UR.

Bohózat 3 felvonásban.

ésa legjobb állapotban levő fűszer bolti 
állványokat, mely rövid szakaszokban 
is szétszedhető, mindenféle hozzátartozó! 
felszerelvényeivel külön-külön, bár­
mily részletekben, vagy egy tömegben,! 
minden elfogadható áron azonnal eladó 

Tisztelettel:
Kondor M. J. és fia

Ko-s ith-utcza 17. Simonffy-ház.

általános
I kívánságnak
. engedve, az évtizedek óta nagy választókban 
I és általános közmegelégedésre szolgáló

raktáramat kibővítettem és berendeztem i
női - mh. át as öit

egyik legfontosabb czikkévol, a

j mosó-szövetekkel.
Mint eddigi áruim, úgy a mosó-kelmék is *

, legolcsóbb minőségűé'1', lehetőleg színtartók 
I és legújabb izlósszerintiek. Az árak határo- 
j zottak és aránylag olcsóbbak, mint bármily 
I bevásárlási forrásban.
i Remek szöveteimből kívánságra minta- 

gyüjtemónynyel szolgálok. A mosó és nyári 
szövetek neve: Graciosa, Cleopatra, Dress, 
Record, Soiroyal Felicia, Nizza, Indisch, 
Foulard, Duschesse, Ifladapolan, Leväntin, 
Foulard nonpareil, Batest royal, Natte, 
Clauslin, Inde, Pique fehér és szines, Satin 
mercerise Batist zephir hazai kék és piros 

A szövetek szélessége többnyire 80 cm 
Árak 70 filléren kezdődnek.

Kardos László

a jelenkor legjobb peronospora permetezője 
javított alakban, 1902. modell. Fényesen 
kiálotta a próbát.

Teljesen szilárd, réz alkatrészekkel, 
egy perez alatt kivehető szélkazánnal, könv- 
nyü, jó és biztos munka. Kapható:

KONTSEK GÉZA
magkereskedésébeii,

KOSSUTH - UTCZA-
we w ewewewewewewewew»^
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Van szerencsénk a n. é közönség h 
tudomására hozni, íiogy nagybani

posztó és gyapjú-szövet
raktárunkban férfi- és gyermek-ruhák­
nak való szöveteket ép oly jutányos ár­
ban számítunk kicsinyben mint nagyban. 
Raktárunk dusau el van látva legújabb 

divatu
hazai és külföldi szövetekkel
s legolcsóbbtól a legfinomabbig, íovábbá 
nagy választék Posztó, Kamgarn, Che­
viot, Peruvien, Doskin és trikókban, 
valamint női kézimunkáknak való szí­
nes posztókban. A ». é közönség szives 

pártfogását kérjük, kiváló tisztelettel :

Domán ös TCurz
Kossuth-utcza, a debr. Első takarékpénztár, 

épületében, a kapu mell» tt.
e 'u»*a.ixs*’6«-iwi*£SMauaauuf’»i4

iST i’igyelem!

HEU IIA
«». és kir. udvari szállító.

az ország legnagyobb 
és legrégibb férfi-, fiu- 
és gyermek ruhák áru­
háza, a legelőnyösebb 
bevásárlási forrás.

DÍ'BRECZEN. Főtér, a magy. kir lopoetával 
szemben.

Egyedüli bútorgyár

Alapittatott 
1 $75-ben.

DebrecKenbon.
Több érem­
mel kit tin 

tetve.

Schvarz Vilmos
Cs. és kir. udvart butorgyáros. 

Gyárhelyiség: Üzlethelyiség:
Szálka-utcza 5. Piacz-utcza 71.

-Ajánlja

saját gyártmányú
és dúsan felszerelt butorraktárát, valamint 
kárpitos bútorait nagy választékban, díszíté­
seket mindennemű stylben, a legegyszerűbbtől 
a legfinomabb kivitelig jutányos ár mellett.

Javítások olcsó árban elfogadtatnak. 
Pontos kiszolgálás biztosittatik.

IÜM lÄHldBiSäffli

A legújabb
női ruhaszövetek, deiain, ba- 
tist, zephir és mindenféle mo­

sóruha-kelmék
óriási választékban

raktárra érkeztek

DonogánésSomossy
Kunz József és Társa utódai 

czégnél Debreczen, Kistemplom-bazár.

QtxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxiQ

avaszi ifiéi
ajánlom. d-ixsEtyo. felBKorelt reikitä ranaaut

női ruhaszövetekben, mosó batiszt, zefir, és cretonokban, női- és 
férfi fehérnemtiek, nyakkendők, harisnyák, miederek, vásznak, füg­
gönyök, ágyteiitök, paplanok, női és gyermekkötények, bélésne-

inüek, nap- és esőernyök
nagy választékban, feltűnő olcsó árak mellett.

Ti ztelettel: KISS LAJOS.
ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉPÜLET.

ümn Szövetmaradékok felárban,
^xxxxxxxiHíxxxxxxxxxxxxxrxxrx?

Já
M1HALOVITS J. gyógyszertára

m. „Hligyó^-hoz Debreoaertben. 
-A-jAaxljjSi.:

HARMAT-AROZPOBÁT (ponder)
mely készítmény üde szint kölcsönöz as árosnak s nem rontja az arosbőrt. Kitűnni, 
illatú, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen xztx? 
vagy rizsporral, Jó! tapad s igen jól ted.

A Harmat*Cróma & Harmat asappan.aaí együtt használva az arezbőri Móri, 
széppé teszi s megóvja a megránozosodástÓl.

(Kapható 3 színben fehér, rózsa s creme síimben) minta dobos H*m«t pois-
der ára 50 fillér. jNagy doboz ára 1 kor. és 2 kor.

-AJ&ntjx továbbá következő aroporait:
BERLINI FKTTPOÖDBB (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy d <;$>©$ éra t 
kor. s 1 kor. 60 fill.
VELOTIH POUDEB (3 féle színben) kis doboz 80 fid. nagy doboz 4 korona.

-V\jp

W*)

$/■;MJflSS

llv^g-, pörczellán-, kőedény- és lámpa-raktára
D oreozcn, Piacz- és Hatvan-utcza sarkán.

# Állandóan nagy raktárt tart kiházasitási csik­
kek minden nagyságú tükrök, zománczozott lemez- 
edények, majolika- ós terrakotta-vázák, valamint 
porczellán dísztárgyakban.

Elvállal mindenféle képkere­
teit ópületüvgeztst. WÍM

m
w

I iá

A legjobb és legmegbízhatóbb festék- ós szobapadló-lakkok
bevásárlási forrása

TÉRÉI JÓZSEF UTÓDA
caégnöl Bebrsczenbon, H%tvau-u. 13. sz. Hoohfelder-ház.

Az idény beálltával van szerencsém a n. é. vevőközönségnek dúsan fel­
szerelt raktáramból ajánlani, u. m.: olaj- és porfestéket, kiváló finom lenolaj- 
kenvzét, valamint szobaprdló és parquett mázokat a legjobb kivitelben —- 
a legolcsóbb árszámitás mellett.

Továbbá van szerencsém ajánlani különféle gazdasági czikkeket, úgy­
szintén dísz faragványok és gőrléczeket legolcsóbb árban.

Magamat a n. é. közönség további jóindulatába ajánlva, vagyok
teljes tisztelettel: TÉRÉI JÓZSEF UTÓDA.



Apró hirdetések.
Díjú 10 szóig 40 fillér, minden további 
szó 4 fillér;vastagabb betűkből nyomtatott 

szó 4 kr., 8 fillér.
Lvvclbi-ni tudakozódásukra pontosai] 

viotunk, Ilii a sz.iiksi-gvs posta-bélyeg 
hoküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

OtitiBiiLZHNl Ü4SAU 1902 április 16

Uradalmi

AV' PnliPi1! flPlti * »zoba, konyha, TCIlllbUUCn verenda május
1-től— szept. 15-ig — ftz -átkos földön 2 
aaoba, verenda, konyha, kamara május 1-től 
november 1-ig kiadó. Értekezhetni József 
kir.-herczeg-utcza 17.

Tea-vaj minden­
nap friss érkezés kilója 

1.20 frt kapható. Czeglódy és Polgárnál.

Eladó fűsze r- és vegyes 
kereskedés Nyiregyhá-

Viín (Kispiacz, sarok üzlet.) közvetlen la- 
/ictll. káseal, átvételéhez 1400—1500 ko­
rona elegendő. Czirn a kiadóban.

A Hajdú örökösök £‘ptr"
debreczeni 4730 sz. tjkvben foglalt, a 2800 
□ öl téglás kerti föld eladó s 1902 május 
15-én délután önkéntes árverésen is megve­
hető . Értekezhetni lehet DK. IRINYI IST­
VÁN debreczeni ügyvédnél Arany János u.
4. szám.

Világhírű Mariéi!“ cog-
Debreczen és vidéke részére egye- 
düli főraktár Vára7 József kereske­

désében Városi-bérpalota.
mii* . _ a. s/ámu ház elő-lelekl-íltcza „y;Í8 feltételek mel­
lett eladó. Érte ezhetni a Takarék- ÓS 
Hitelintézet vezérigazgatójával. 
o tgesséei kötőit térti-haris-
o „ya 7J) k,. 3 pár színtartó
fekete kötött nöiharitinva 75 kr., kö­
tött gyermek harisnyák igen jutányos árban 
beszerezhető MARTON GYULA üzletében, 
Debreczen, Bika-szálloda mellett.
KÍadÓ 2 8Zob“s ,akáfl Péterfia-u. 05 

szám alatt.
Víli'kf n®POT!ta frisset ajánlok 1 

V tt jai 1 frt 20 krért. Deutsch
Lajos Piaez-uteza 38
It' ét fi fi a Csapó-titeza 31. sorszámú ház. 
11aílu U Értekezhet,,; a Debreczeeni első 
takarékpénztár titkárjánál.

Könyvelő és levező
bárm nemű napi 2-3 órai foglalkozást keres 
igen szerény feltételek mellett. Levek ..Könyve­
lő“ jeligével a kiadóba kérek.

Városi-bérházbíiii ebg/g 3la^
fürdő szobával (áthelyezés miatt) május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Magyar lámpagyár 
üzletében.

Megbízható SfÄ
üzletben alkalmazást, vagy kisebb csapos ven­
déglőt vagy felügyelői állást május 1-re. — - 
Czim a kiadóban.
l/ínrlA 8 0/10 május 1-től a központ- lí 18(10 I JU& ban Kossuth-u. 0. il­
letőleg Sas-utcza 3 ik számú házban az első 
emeleten egy 2 szobás garQon-lakás, gázlus- 
terokkel felszorolvo. Ügyvédi irodának vagy 
orvosnak is nagyon alkalmas. Értekezhetni 
a házban, Boros Testvérek üzletében, vagy 
Kaszanyitzky Endre üzletében, Piacz-u. 57.

Eladó birtokok. "ÍSS
(2483 sz. tjkben 8132. és 8070 hrsz. a.)
9 hold 1200 □ öl és 5 hold 850 □ öl 
szántóföld eladó. Nyíregyházán Vizi-Utezán 
21. sz. a. (6007 sz. tjkben 253 hrsza.) 
egy kis ház részletfizetésre is örök áron 
eladó. Értekezhetni a tulajdonos Konrád 
Gyulánál Debreczenbon, Széchenyi-utcza 50.

A városi bérházban JjS®
elő-fürdő szobából stb. álló lakásomat gyer­
mekemre való tekintetekből a város köz­
pontjához közel fekvő hasonló, esetleg udavar, 
de kert, vagy szép udvarral bíró lakással el­
cserélném, Czim a kiadóhivatalban.

nagykereskedésem, raktár és irodahe­
lyiségei BARNA-UTCZA 1. sz. (bejárat 
Hunyadi-utczáró!) helyeztem át.

Tisztelettel: BÉKÉS EMÍL.

a legszebb ta vaszi újdonságok
ei e I f I »I

Blúz selymekben, Te Bis, Chiné
és De laene szövetekben, nap­

ernyőkben
Szabd Lajos fiai czsgnel,

Beb ’eozen, Rózsatér.

.'U kiU ilrak
mellett beszerezhető.

Szinta tó Creíton, Batist, és 
Zephirek, czénia mosó nadrág szö­
vetek Creász Fonal és pamutvásznak 

nagy választékban.

Jímsy Jíisef és Társító
előbb Vágó „An dor,

Debreczen, főtér, Nagytőzsde mellett.

Moly ellen |
legbiztosabb szer.
Mindennemű téli ruhák, bundák, 

gallérokat
nyári gondozásra

jutányos díjazás mellett elvállal, tel­
jesen jótállással, tűz ellen biztosított 

helyen

Nagy József
szücsmester.

Debreczen, Pia ez u. 30. Tamássy ház.

Leghatásosabb
arzen-vas viz

vérszegénység, női bajok, ideg- és bőrbeteg­
ség ellen stb.

Kapható az összes gyógyvizkereskedésbeu 
gyógyszertárakban és droguista-üzletekben.!■»«■. • «wwnnnv wurM«««

BÁMULATOS
ritka alkalom!!

kínálkozik a mélyen t. közönségnek az el­
ismert szolid, legolcsóbb és legnagyobb 15
óv óta fennálló czipő- és uri*divat üzle­

temben
most érkeztek !!!

10,000 pár fekete,
8000 pár sárga, 

férfi . női- és gyermek-czipők.
1200 darab férfi es flu ing, 
950 darab férfi és flu kalap, 
600 drb. férfi és női esernyő, 

melyeket bámulatos olcsó árakban áru­
sítom, minden pár czipőhöz adok ingyen 
egy finom kenőcsöt.

Konkurencia ki van zárva. Vi­
déki megrendelések gyorsan és pontosan 
teljesíttetnek, nem tetszés esetén az árut 
kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löw Zsigmond és Társa
Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-u. sarkán.

Kifogástalanul

HBABÉCZY ANTAL
kelmefestő és vegytisztító intézetében

tisztítása
ipF*“ a szélek elrongá- 

lása nélkül.
Debreczen, i »02. gyomaion

eszközöltetik.

DEBRECZEN,
Széchenyi-utcza 42. szám.
S Üzlethelyiség az utczára. ==

a varos könyvnyomdájába"


